

20 января 1921 года на территории Дагестанской и части территории Терской областей была образована Дагестанская Автономная Социалистическая Советская Республика.

20 января 2020 года нашей республике исполняется 99 лет. Декрет об образовании ДАССР был подписан 20 января 1921 года. Создание Дагестанской Советской Социалистической Республики стало одним из судьбоносных событий в жизни нашей республики и повлияло на жизнь многих поколений дагестанцев.

Дагестанская автономия закрепила нерасторжимые узы, связавшие воедино Дагестан и Россию, активные политические, экономические и культурные.

Принятое судьбоносное решение открыло перед дагестанским народом путь дальнейшего развития собственной государственности, широкие возможности для расцвета национальной культуры в ряду других народов нашей многонациональной страны.

На территории республики сложилась уникальная этнолингвистическая картина, где проживают по соседству, уважая друг друга, аварцы, даргинцы, лезгины, кумыки, лакцы, русские, ногайцы, табасаранцы, агулы, рутулы, цахуры и многие другие.

Легендарными героями дагестанского народа, организаторами и руководителями его борьбы с контрреволюцией и интервентами были Уллубий Буйнакский и Магомет-Али Дахадаев, больше известный под именем Махача. Имена этих людей никогда не будут забыты народами Дагестана. В память о Махаче Дахадаеве Порт-Петровск был переименован в Махачкалу 14 мая 1921 г. Дагестанским революционным комитетом.

Опираясь на огромную помощь Советской России, в короткий срок удалось восстановить разрушенное в ходе Гражданской войны народное хозяйство.

За первые два десятилетия Дагестанская АССР, благодаря самоотверженному труду дагестанцев, их сотрудничеству с другими народами нашей многонациональной страны, перешла на новую ступень экономического развития. Стала действовать система образования, заработали вузы, формировался новый слой дагестанской интеллигенции, получили развитие наука, литература, искусство.

Дагестанцы никогда не забудут огромную помощь и поддержку русского народа, других народов многонациональной страны в развитии

экономики, культуры Страны гор. Плодотворная деятельность русских учителей, инженеров, медиков, ученых и управленцев преобразила горный край. Преодолевая бытовые трудности, языковой барьер, принимая новые для себя обычаи и традиции, они активно содействовали подъему экономики, приобщению горцев к современным достижениям во всех сферах жизни общества.

Судьба Дагестана навсегда связана с Россией. Ведь именно в Дагестане сегодня установлен первый в мире памятник, посвященный русской учительнице, который является сегодня символом усилий, труда и самопожертвования русских учителей, навсегда оставшихся в памяти своих учеников.

В этот день трудящиеся республики будут неизбежно обращаться к событиям истории, сыгравшим особую роль в достижении единения. Хочется пожелать, чтобы этот праздник стал ярким свидетельством единения народа Дагестана в решении назревших задач развития республики и преодоления негативных явлений в обществе.

Лезгин, рутулец, табасаран, агулец,  
Даргинец – брат, плечом к плечу стоят.  
Цахурец, лакец, кумык, аварец,  
В лезгинском танце как орлы парят.

В единстве духа множество народов  
Крепка их дружба твердостью скалы.  
В сердечном братстве сила дагестанцев,  
В бесстрашии воинов душа Нарын-Калы.

Гостеприимства долг для горца важный  
Он никогда его не нарушал.  
Частицу сердца навсегда оставил каждый,  
Кто на Кавказе щедром побывал.

И так заведено в горах Кавказских  
Друзей навеки верных обретешь.  
Наполнив рог когда, из бочек дагестанских,  
За дружбу с ними тост произнесешь.

*Дмитрий Калюжный*